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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft onderhavig wetsontwerp bespro-
ken tijdens haar vergadering van 16 december 2020.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN 
DE MINISTER VAN DEFENSIE

Mevrouw Ludivine Dedonder, minister van Defensie, 
verwijst naar de memorie van toelichting bij het 
wetsontwerp.

Zoals gesteld in haar beleidsverklaring, beoogt de 
minister tijdens deze legislatuur 10000 manschap-
pen – zowel militairen als burgers – bij Defensie aan 
te werven, teneinde de personeelsbezetting van het 
leger opnieuw op peil te brengen. De minister achtte het 
verkieslijk om het wetsontwerp tot vaststelling van het 
legercontingent pas in te dienen na de goedkeuring van 
haar beleidsverklaring. Het streefdoel van Defensie is 
om in 2021 2 500 militairen aan te werven, in plaats van 
de eerder voorziene 2 300, zoals ook blijkt uit voorlig-
gend wetsontwerp.

Defensie werkt momenteel tevens een plan uit om 
in de toekomst het aandeel van burgerpersoneel op 
15 percent te brengen.

De minister preciseert dat met dit wetsontwerp, zoals 
elk jaar en overeenkomstig artikel 183 van de Grondwet, 
wordt voorgesteld het legercontingent voor het volgend 
jaar vast te stellen.

Het legercontingent voor het jaar 2021 drukt het 
maximum aantal militairen uit die op dezelfde dag in 
2021 onder de wapens mogen zijn.

De in het wetsontwerp opgenomen cijfers hebben 
betrekking op het aantal militairen uitgedrukt in individuen 
en dit zowel voor het reserve- als het actief kader. Deze 

cijfers komen dus niet overeen met voltijdse equivalente 
effectieven. Deze cijfers omvatten niet alleen de mili-
tairen binnen de personeelsenveloppe maar eveneens 
de militairen die niet in de personeelsenveloppe van 
Defensie aanwezig zijn.

Voor 2021 wordt dit contingent vastgesteld op 26868 
militairen. Dit aantal wordt behaald in de maand okto-
ber en telt 25111 militairen van het actief kader en 1757 
opgeroepen militairen van het reservekader.

Zoals gepreciseerd in de memorie van toelichting 
worden de militairen van het actief kader verdeeld in 24 
691 militairen en leerlingen in de personeelsenveloppe, 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 16 décembre 2020.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE 
LA MINISTRE DE LA DÉFENSE

Mme Ludivine Dedonder, ministre de la Défense, 
renvoie à l’exposé des motifs du projet de loi.

Ainsi qu’elle l’a indiqué dans son exposé d’orienta-
tion politique, la ministre entend recruter au cours de 
cette législature 10 000 collaborateurs – tant civils que 
militaires – à la Défense, afin de remettre à niveau les 
effectifs de l’armée. La ministre a préféré attendre que 
son exposé d’orientation politique soit approuvé avant de 
déposer le projet de loi fixant le contingent de l’armée. 
Ainsi qu’il ressort également du projet de loi à l’examen, 
l’objectif de la Défense est de recruter en 2021 2 500 
militaires au lieu des 2 300 prévus initialement.

La Défense s’est également attelée à l’élaboration 
d’un plan visant à porter la part du personnel civil à 15 %.

La ministre précise que comme chaque année et 
conformément à l’article 183 de la Constitution, ce 
projet de loi propose de fixer le contingent de l’armée 
pour l’année suivante.

Le contingent de l’armée pour l’année 2021 exprime le 
nombre maximum de militaires qui peuvent être simulta-
nément sous les armes un même jour de l’année 2021.

Les chiffres qui figurent dans le projet de loi se rap-
portent, tant en ce qui concerne le cadre de réserve 
qu’en ce qui concerne le cadre actif, au nombre de 

militaires exprimé en individus et non en équivalents 
temps plein. Ces chiffres n’englobent pas seulement 
les militaires repris dans l’enveloppe en personnel de la 
Défense mais également ceux qui n’y sont pas repris.

Pour 2021, ce contingent est fixé à 26 868 militaires. 
Ce nombre sera atteint en octobre et compte 25 111 
militaires dans le cadre actif et 1 757 militaires rappelés 
du cadre de réserve.

Ainsi qu’il est précisé dans l’exposé des motifs, les 
militaires du cadre actif se répartissent en 24 691 militaires 
et élèves repris dans l’enveloppe en personnel et 420 
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en 420 militairen buiten deze enveloppe, dit laatste ten 
gevolge van de bezetting van een bijzondere functie of 
ten gevolge van een bijzondere administratieve toestand.

In 2020 werd het legercontingent vastgesteld op 
27 249 militairen, in 2019 op 27 881.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen van de leden

De heer Theo Francken (N-VA) stelt dat het vaststel-
len van het legercontingent verre van een formaliteit is, 
temeer gelet op de torenhoge ambities. Het is jammer dat 
dit wetsontwerp in extremis werd ingediend, wat tekort 
doet aan het parlementair debat. De heer Francken dringt 
erop aan dat het wetsontwerp tot vaststelling van het 
legercontingent voortaan tijdig zou worden ingediend.

Kan de minister bevestigen dat de stijging van het 
reservekader met 378 eenheden de weerspiegeling is 
van het aantal militairen die bij het bereiken van hun 
pensioenleeftijd (56 jaar) toch nog in dienst wensen te 
blijven en vanaf dan deel uitmaken van het reservekader?

Wat betreft de uitbesteding van niet-essentiële defen-
sietaken aan private partners: hoeveel plaatsen zullen 
hierdoor in 2021 vrijkomen? Gaat de minister het beleid 
van de vorige regering ter zake verderzetten of gaat ze 
de uitbesteding bevriezen?

Zijn er extra middelen voorzien om de bijkomende 

rekruteringsinspanningen op te vangen en zijn er moge-
lijkheden om bepaalde taken op te vangen via synergieën 
met andere diensten?

Is de minister er zeker van dat ze haar aangekondigde 
voornemen om het reservekader op 2 jaar tijd met 1000 
eenheden te doen groeien zal kunnen realiseren?

De toelichting bij het wetsontwerp vermeldt niets 
over attritie, nochtans één van de grote uitdagingen 
voor Defensie; hoe denkt de minister dit in 2021 aan 
te pakken?

De heer Guillaume Defossé (Ecolo-Groen) waardeert 
het feit dat de minister eerst haar beleidsverklaring heeft 
voorgelegd vooraleer het wetsontwerp tot vaststelling 
van het legercontingent in te dienen. Het ambitieniveau 
ligt zeer hoog en de minister zal ongetwijfeld ook de 
nodige aandacht schenken aan de noodzakelijke ver-
vrouwelijking van het personeelsbestand.

militaires hors enveloppe. La situation de ces derniers 
résulte soit de l’occupation d’une fonction spéciale, soit 
d’une position administrative particulière.

Pour 2020, le contingent de l’armée avait été fixé à 
27 249 militaires et pour 2019 à 27 881 militaires.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions des membres

M. Theo Francken (N-VA) indique que fixer le contin-
gent de l’armée est loin d’être une formalité, a fortiori au 
regard des ambitions extrêmement élevées. Il déplore que 
le projet de loi à l’examen ait été déposé in extremis, ce 
qui porte préjudice au débat parlementaire. M. Francken 
insiste pour que le projet de loi fixant le contingent de 
l’armée soit dorénavant déposé en temps utile.

La ministre pourrait-elle confirmer que l’augmentation 
du cadre de réserve de 378 unités correspond au nombre 
de militaires qui, arrivés à l’âge de la pension (56 ans), 
souhaitent néanmoins rester en service et rejoignent 
alors le cadre de réserve?

En ce qui concerne l’externalisation de missions non 
essentielles de la défense à des partenaires privés, 
l’intervenant demande combien de postes seront dès 
lors libérés en 2021? La ministre compte-t-elle poursuivre 
la politique du gouvernement précédent en la matière 
ou va-t-elle geler l’externalisation?

Des moyens supplémentaires ont-ils été prévus pour 

les efforts supplémentaires en matière de recrutement 
et certaines missions pourraient-elles être assurées au 
travers de synergies avec d’autres services?

La ministre est-elle certaine de pouvoir atteindre son 
objectif annoncé d’élargir le cadre de réserve de 1000 
unités en l’espace de deux années?

L’exposé des motifs du projet de loi n’évoque pas 
l’attrition, qui constitue pourtant l’un des défis majeurs 
de la Défense. Quelle est la stratégie envisagée par la 
ministre en la matière pour 2021?

M. Guillaume Defossé (Ecolo-Groen) apprécie le fait 
que la ministre ait d’abord présenté son exposé d’orien-
tation politique avant de déposer le projet de loi fixant 
le contingent de l’armée pour l’année 2021. Le niveau 
d’ambition est très élevé et il ne fait aucun doute que la 
ministre prêtera également l’attention qui s’impose à la 
féminisation nécessaire des effectifs.
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De heer Christophe Lacroix (PS) merkt op dat de 
punten aangehaald door de heer Francken, reeds uit-
gebreid aan bod kwamen tijdens de bespreking van de 
beleidsverklaring.

De PS-fractie stelt met genoegen vast dat het rekru-
teringsbeleid breekt met dat gevoerd door de vorige 
regeringen en gehoor geeft aan de resolutie betreffende 
het HR-beleid bij Defensie (DOC 55 0567/001).

De verjonging van het personeelskader bij Defensie 

is een belangrijk streefdoel van het beleid, zoals ook 
blijkt uit voorliggend wetsontwerp (cf. een toename van 
de rekrutering in 2021 met 465 ten opzichte van 2020). 
Middels de rekrutering besteedt Defensie eveneens de 
nodige aandacht aan opleiding en persoonlijke vorming 
van jongeren, wat tevens de belangrijke maatschap-
pelijke rol van de Koninklijke Militaire School aantoont.

Mevrouw Annick Ponthier (VB) kijkt uit naar de impact 
van het aangekondigde beleid op het legercontingent, 
met name wat betreft de aangroei van het personeels-
kader en van het reservekader, de pensioenleeftijd en 
de effecten van outsourcing. De verloningspolitiek zal 
eveneens een cruciale rol spelen in het realiseren van 
de doelstellingen. De Vlaams Belang-fractie hoopt dat de 
beleidsplannen betreffende personeelskader en –welzijn 
snel hun beoogde effect zullen hebben op het terrein.

Mevrouw Kattrin Jadin (MR) wijst erop dat het leger-
contingent de vertaling is van de beleidsintenties inzake 
rekrutering, wat in de toekomst uiteraard nog verder 
moeten worden uitgewerkt en besproken.

De heer Hendrik Bogaert (CD&V) wijst op het belang 
van de aangekondigde loonsverhoging voor een suc-
cesvolle rekruteringspolitiek. Ook de aanmoediging van 
pensioengerechtigde militairen om actief te blijven in het 
reservekader is belangrijk.

De heer Roberto D’Amico (PVDA-PTB) wijst erop 
dat de aangekondigde 10 000 aanwervingen in deze 

legislatuur broodnodig zijn, gelet op de inkrimping van 
het personeelskader bij Defensie de voorbije 20 jaar 
met 20 000 eenheden.

De heer Kris Verduyckt (sp.a) stelt dat de vaststelling 
van het legercontingent weliswaar een eerder administra-
tief gegeven is, maar dat de sleutels voor een succesvol 
beleid in de beleidsverklaring te vinden zijn.

M. Christophe Lacroix (PS) souligne que les points 
soulevés par M. Francken ont déjà été longuement 
évoqués lors de la discussion sur l’exposé d’orientation 
politique.

Le groupe PS constate avec satisfaction que la politique 
de recrutement rompt avec celle des gouvernements 
antérieurs et tient compte de la résolution relative à la 
politique des ressources humaines au sein de la Défense 
(DOC 55 0567/001).

Comme le montre aussi le projet de loi à l’examen, le 
rajeunissement du cadre du personnel de la Défense est 
un objectif important de la politique (recrutement prévu 
de 465 militaires de plus en 2021 par rapport à 2020). 
Par le biais du recrutement, la Défense prête également 
l’attention nécessaire à l’instruction et à la formation 
personnelle des jeunes, ce qui démontre également le 
rôle social important de l’École royale militaire.

Mme Annick Ponthier (VB) attend avec impatience 
l’impact de la politique annoncée sur le contingent de 
l’armée, notamment en ce qui concerne l’accroisse-
ment des effectifs et du cadre de réserve, l’âge de la 
retraite et les effets de l’externalisation. La politique de 
rémunération jouera également un rôle crucial dans la 
réalisation des objectifs. Le groupe VB espère que les 
politiques qui concernent le cadre du personnel et son 
bien-être produiront rapidement les effets escomptés 
sur le terrain.

Mme Kattrin Jadin (MR) souligne que le contingent 
de l’armée est la traduction des intentions politiques 
en matière de recrutement et ajoute qu’il s’agit d’une 
question qui devra encore être débattue et élaborée 
plus en détail à l’avenir.

M. Hendrik Bogaert (CD&V) souligne l’importance 
que revêt la revalorisation salariale annoncée pour la 
mise en œuvre d’une politique de recrutement réussie. 
Il est également important d’encourager les militaires 
admissibles à la retraite à rester actifs dans le cadre 
de la réserve.

M. Roberto D’Amico (PVDA-PTB) indique que les 
10 000 recrutements annoncés durant cette législature 

sont vitaux, compte tenu du fait que les effectifs de 
la Défense ont été réduits de 20 000 unités ces vingt 
dernières années.

M. Kris Verduyckt (sp.a) indique que s’il est vrai que la 
fixation du contingent de l’armée constitue une donnée 
plutôt administrative, l’exposé d’orientation politique 
contient les clés du succès de la politique envisagée.



1690/002DOC 556

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De heer Jasper Pillen (Open Vld) wijst op het belang 
van het contingent ter concretisering van het rekru-
teringsbeleid. Defensie zal hiertoe actief naar buiten 
moeten treden en overtuigend communiceren. Dit moet 
vanzelfsprekend gekoppeld worden aan de strijd tegen 
attritie. Het beroep van militair moet aantrekkelijk zijn, 
zowel qua loon als qua werkomstandigheden.

Hoe werkt de invulling van het legercontingent pre-
cies? Het zou overigens nuttig zijn bij het wetsontwerp 
tot vaststelling van het legercontingent telkens een 
leeftijdspiramide te voegen. Voorts moeten pensioenge-
rechtigde militairen inderdaad maximaal de mogelijkheid 
hebben om in het reservekader aan de slag te blijven. 
Hoe realiseert men trouwens de sterke stijging van het 
reservekader?

De heer Georges Dallemagne (cdH) wijst op het belang 
van de vaststelling van het legercontingent en hoopt dat 
hierover in de toekomst een ruimer debat zou kunnen 
plaatsvinden. Volstaat de begroting overigens om alle 
doelstellingen inzake rekrutering te verwezenlijken? En 
wat zou eigenlijk het “ideale” contingent zijn? Dit zou in 
de toekomst ook moeten worden aangegeven.

De heer Peter Buysrogge (N-VA) stelt dat de vast-
stelling van het legercontingent een grondwettelijke 
verplichting is. Uit de voorgestelde cijfers blijkt overigens 
dat het actief kader nu voor het eerst onder de 25 000 
zakt – weliswaar gecompenseerd door de sterke stijging 
van het reservekader; hoe valt dit precies te verklaren? 
Het zou inderdaad zinvol zijn om in de toekomst het 
wetsontwerp tot vaststelling van het legercontingent 
vroeger in te dienen en het tevens meer inhoudelijk te 

stofferen teneinde een breder debat te kunnen voeren.

B. Antwoorden van de minister

De minister van Defensie beaamt dat de vaststelling 
van het legercontingent geenszins een formaliteit is en 
dat de rekrutering een speerpunt is van haar beleid. Door 
de bijzondere omstandigheden kon dit wetsontwerp dit 
jaar niet vroeger worden ingediend.

De sterke daling van het personeelsbestand bij 

Defensie is het gevolg van onder-investeringen de voor-
bije jaren; het huidige beleid moet dat nu compenseren.

De toename van de reserve met 378 eenheden is 
het gevolg van een sterk verhoogde interesse hiervoor, 
waardoor het aantal wederoproepingsdagen aanzienlijk is 
toegenomen. De invoering van procedure directe vrijwillige 
encadreringsprestatie (Direct VEP) voor werkzoekenden 
heeft eveneens tot deze stijging bijgedragen, aangezien 

M. Jasper Pillen (Open Vld) souligne l’importance 
du contingent pour la mise en œuvre de la politique de 
recrutement. Pour atteindre ses objectifs, la Défense 
devra s’adresser activement à la population et commu-
niquer de manière convaincante. Cette politique devra 
évidemment être conjuguée à la lutte contre l’attrition. 
Le métier de militaire doit être attrayant, tant sur le plan 
salarial que sur le plan des conditions de travail.

Comment parviendra-t-on exactement à atteindre le 
contingent fixé? Par ailleurs, il serait utile d’ajouter chaque 
fois une pyramide des âges au projet de loi fixant le 
contingent de l’armée. En outre, il convient évidemment 
de permettre au maximum aux militaires pensionnés de 
continuer à servir dans le cadre de réserve. Par ailleurs, 
comment va-t-on concrétiser la forte augmentation du 
cadre de réserve?

M. Georges Dallemagne (cdH) souligne l’impor-
tance de la fixation du contingent militaire et espère 
qu’à l’avenir, un débat plus large pourra se tenir à ce 
sujet. Le budget sera-t-il suffisant pour atteindre tous 
les objectifs en matière de recrutement? Et quel serait 
au fond le contingent “idéal”? Il conviendrait également 
de l’indiquer à l’avenir.

M. Peter Buysrogge (N-VA) indique que la fixation du 
contingent de l’armée constitue une obligation consti-
tutionnelle. Du reste, les chiffres proposés indiquent 
que, pour la première fois, le cadre actif passera sous 
la barre des 25 000 unités – quoique cette baisse soit 
compensée par la forte augmentation du cadre de réserve. 
Comment peut-on l’expliquer exactement? À l’avenir, il 
serait en effet judicieux de déposer plus tôt le projet de 
loi fixant le contingent de l’armée et de l’étoffer afin de 

permettre un débat plus étendu.

B. Réponses de la ministre

La ministre de la Défense confirme que la fixation du 
contingent de l’armée n’est nullement une formalité et 
que le recrutement est un fer de lance de sa politique. 
En raison des circonstances particulières, le projet de loi 
à l’examen n’a pas pu être déposé plus tôt cette année.

La forte dimunition du nombre de personnel au sein 

de la Défense est la conséquence des sous-investis-
sements de ces dernières années; la politique actuelle 
doit aujourd’hui compenser ce déclin.

L’augmentation de la réserve à raison de 378 unités 
résulte de l’intérêt nettement accru dont elle bénéficie, 
de sorte que le nombre de jours de rappel a considé-
rablement augmenté. L’instauration de la procédure de 
prestation volontaire d’encadrement directe (PVE directe) 
pour les demandeurs d’emploi a également contribué 
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deze onmiddellijk beschikbaar zijn en hun opleiding in 
één keer kunnen afwerken. Het reservestatuut laat aan 
jongeren toe deeltijds te werken en zo een verzekerd 
inkomen te hebben en intussen bijvoorbeeld aan de slag 
te gaan als zelfstandige. De minister geeft het voorbeeld 
van personeel van een WZC die zich naar aanleiding 
van de inzet van Defensie tijdens de COVID-19-crisis, 
gemeld hebben voor de reserve.

Wat betreft de onder-aanneming is er een studie 
gaande. De outsourcing is noodzakelijk omwille van 
het personeelstekort maar zou later opnieuw kunnen 
worden afgebouwd.

Wat betreft de cyberveiligheid is het inderdaad 
de bedoeling tegen het einde van de legislatuur een 
aparte component uit te bouwen, gelet op de ernstige 
veiligheidsdreiging.

Defensie strijdt tegen attritie middels een aantrekke-
lijker financieel statuut (loon, verzekering…) en betere 
arbeidsomstandigheden – cf. de investeringen ten be-
drage van 1,5 miljard euro in infrastructuur.

Sinds 2009 is er een lichte verjonging en vervrouwe-
lijking van het personeelskader bij Defensie; op 1 no-
vember 2020 was 90,6 % van het personeelsbestand 
mannelijk, 9,4 % vrouwelijk en bedroeg de gemiddelde 
leeftijd van 39 jaar.

De berekening van het contingent gebeurt op basis van 
de situatie per 1 januari 2020, waarna op basis van een 
aantal criteria (gepensioneerden, promoties, verwachte 
attritie ...)een schatting gebeurt van de te verwachten 
evolutie van het aantal militairen in de loop van 2021.

Om de rekruteringspolitiek te realiseren is er voor 
2021 een budget ingeschreven van 500 miljoen euro. 
Het “ideale” contingent zijn de 2500 rekruteringen die 
Defensie wenst te realiseren in het komende jaar. Defensie 
ontpopt zich tevens tot een belangrijke werkgever en 
motor van de relance.

III. — STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel, dat de constitutionele bevoegdheidsgrond-
slag bevat, wordt aangenomen met 15 stemmen en 1 
onthouding.

à cette augmentation, étant donné que ces personnes 
sont disponibles directement et peuvent terminer leur 
formation en une fois. Le statut de réserviste permet 
aux jeunes de travailler à temps partiel et d’obtenir 
ainsi un revenu garanti tout en lançant, par exemple, 
entre-temps une activité d’indépendant. La ministre cite 
l’exemple de membres du personnel d’une MRS qui, à 
la suite de l’engagement de la Défense pendant la crise 
du COVID-19, se sont portés volontaires pour servir au 
sein de la réserve.

En ce qui concerne la sous-traitance, une étude est 
en cours. L’externalisation est nécessaire en raison de 
la pénurie de personnel, mais elle pourrait à nouveau 
être réduite progressivement à un stade ultérieur.

En ce qui concerne la cybersécurité, il est effective-

ment prévu de mettre sur pied une composante distincte 
d’ici la fin de la législature, compte tenu de la menace 
sérieuse qui pèse sur la sécurité.

La Défense compte lutter contre l’attrition grâce à 
un statut financier plus attractif (salaires, assurances, 
etc.) et grâce à de meilleures conditions de travail. Il 
est renvoyé aux investissements d’un milliard et demi 
d’euros prévus pour les infrastructures.

On constate, depuis 2009, un léger rajeunissement 
et une légère féminisation du personnel de la Défense: 
au 1er novembre 2020, on comptait 90,6 % d’hommes et 
9,4 % de femmes, l’âge moyen étant de 39 ans.

La base de calcul du contingent est la situation au 
1er janvier 2020. Plusieurs critères (retraites, promotions, 
attrition attendue, etc.) sont ensuite appliqués pour esti-
mer l’évolution probable du nombre de militaires dans 
le courant de l’année 2021.

Un budget de 500 millions d’euros est prévu pour 
mener à bien la politique de recrutement en 2021. Le 
contingent “idéal”, ce sont les 2 500 personnes que la 
Défense entend recruter l’année prochaine. La Défense 
devient un employeur important et un moteur de relance.

III. — VOTES

Article 1er

Cet article, qui fixe le fondement constitutionnel de la 
compétence, est adopté par 15 voix et une abstention.
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Art. 2 en 3

De artikelen worden achtereenvolgens aangenomen 
met aangenomen met 15 stemmen en 1 onthouding.

*
*     *

Het gehele wetsontwerp wordt bij naamstemming 
aangenomen met 15 stemmen en 1 onthouding.

Hebben voor gestemd:

N-VA: Peter Buysrogge, Theo Francken, Darya Safai

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Wouter De Vriendt, 
Guillaume Defossé

PS: Hugues Bayet; André Flahaut; Christophe Lacroix

VB: Steven Creyelman; Annick Ponthier

MR: Kattrin Jadin

CD&V: Hendrik Bogaert

Open Vld: Jasper Pillen

sp.a: Kris Verduyckt

Hebben tegen gestemd:

Nihil

Heeft zich onthouden:

PVDA-PTB: Roberto D’Amico

 De rapporteur,  De voorzitter,

      André FLAHAUT           Peter BUYSROGGE

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen 
(artikel 78.2, vierde lid, van het Kamerreglement):

— op grond van artikel 105 van de Grondwet: nihil;

— op grond van artikel 108 van de Grondwet: nihil.

Art. 2 et 3

Ces articles sont successivement adoptés par 15 voix 
et une abstention.

*
*     *

L’ensemble du projet de loi est adopté, par vote nomi-
natif, par 15 voix et une abstention.

Ont voté pour:

N-VA: Peter Buysrogge, Theo Francken, Darya Safai

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Wouter De Vriendt, 
Guillaume Defossé

PS: Hugues Bayet; André Flahaut; Christophe Lacroix

VB: Steven Creyelman; Annick Ponthier

MR: Kattrin Jadin

CD&V: Hendrik Bogaert

Open Vld: Jasper Pillen

sp.a: Kris Verduyckt

Ont voté contre:

Nihil

S’est abstenu:

PVDA-PTB: Roberto D’Amico

 Le rapporteur,  Le président,

    André FLAHAUT        Peter BUYSROGGE

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(art. 78.2, alinéa 4, du Règlement de la Chambre):

— en application de l’article 105 de la Constitution: nihil;

— en application de l’article 108 de la Constitution: nihil.
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